

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Precios de suscripción

En Tortosa, al mes. 0:50
Fuera, semestre. 3:00
Anuncios comunicados a precios convencionales. — no adelantado.

Tortosa 8 Enero 1903

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, Calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2.^o.
 Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

NÚM. 1/3

LA UNION DE LOS REPUBLICANOS

MITIN EN CASTELLON

Los republicanos de Tortosa

Preliminares

Tan pronto nos anunció el telegrafo que sabían por ésta, en dirección á Castellón de la Plana, fuimos á saludar á los campeones del republicanismo, Sres. Corominas, Junoy, Roselló y Pelegrí, acordando que una comisión del partido de Fusión se uniese á ellos para que Tortosa estuviese representada de un modo digno en tan solemne acto.

En la estación del ferrocarril

Ansiosos de saludar y despedir á los que iban al mitin en el que el venerable Salmerón había de hacer importantes declaraciones, acudieron buen número de republicanos tortosenses á la estación.

En el andén y despues de cambiarse frases de afecto unieronse á los señores Corominas, Junoy, Pelegrí y Roselló, los representantes de ésta señores Ribás, Morera y Mercé.

(De nuestro corresponsal en Castellón)

Llegada de Salmerón

En el expreso de la tarde del día 4 llegó de Madrid D. Nicolás Salmerón con el Sr. Lerroux, y con los Sres. Blasco Ibáñez, Soriano, Gasset y Perales, procedentes de Valencia.

En la estación y sus inmediaciones se apiñaba una muchedumbre enorme, que recibió á los viajeros con estruendosos aplausos.

En el tren correo de Cataluña han venido los Sres. Corominas, Junoy, Pelegrí, Roselló, Ribás, Morera y Mercé.

Manifestación Republicana

Las diez mil personas reunidas á la salida de la estación se han formado en manifestación, que era imponente.

La multitud republicana ha recorrido, las calles principales, hasta el Centro Republicano. Durante el trayecto no cesaron las aclamaciones á la República, á Salmerón, á Blasco, y á los demás expedicionarios.

Confortaba el ánimo el entusiasmo inagotable de tantos millares de ciudadanos.

Saludos

Al entrar en el Centro los expedicionarios, la multitud les obligó á salir al balcón, saludándoles con una formidable salva de aplausos.

Desde el balcón, los expedicionarios saludaron á los republicanos de Castellón; se mostraron agradecidos por la calurosa acogida que aquí se les ha dispensado y encomiaron la necesidad de estrechar la unión republicana.

Los republicanos catalanes

Al aparecer los propagandistas de Cataluña, fueron recibidos con grandes aplausos. Presentóse en el balcón, al llegar al Centro, el señor Junoy, quien dijo: Republicanos: Tanto Corominas como yo y los correligionarios de Tortosa y Vinaroz que acabamos de llegar, os damos las gracias por el recibimiento que nos habéis dispensado. No lo olvidaremos jamás, grabándolo en el corazón como ofrenda hecha á los que están dispuestos á dar su vida por la libertad y la patria. Tanto el Sr. Junoy como el Sr. Corominas, han atacado la nota patriótica declarando que los republicanos de toda Cataluña son amantes de España, y tienen por hermanos predilectos á los de la región valenciana.

Obra de concordia

Los oradores vienen dispuestos á realizar una obra de concordia y de unión republicana, para afirmar con eficacia la solidaridad del partido republicano español.

Reina en los republicanos de Castellón el mayor entusiasmo.

Las comisiones que vienen de diversos puntos de España, atestiguan la importancia del acto que se dispone para mañana, cuyos resultados garantiza la presencia del venerable, objeto aquí de las más acendradas demostraciones de adhesión y simpatía.

Dentro de poco serán obsequiados con una comida íntima los protagonistas, en el Gran Hôtel, «La Igualadina».

Despues asistirán á la función que en su honor se dá en el teatro Principal.

Van llegando republicanos de gran prestigio, de distintos puntos.

En muchas estaciones han sido saludados por las aclamaciones de la multitud, y á los vibrantes sonos de «La Marsellesa», que entonaban las músicas.

En el Grao

En la tarde de hoy, día 5, visitan el Grao, los Sres. Salmerón, Corominas, Blasco, Soriano, Junoy y los representantes de Tortosa y demás acompañantes.

Era un cuadro hermoso el que ofrecía la agrupación de los sencillos y honrados marineros rodeando y aclamando á nuestro venerable maestro.

Blasco y Salmerón les hablaron de sus penalidades y de sus derechos, de la grande obra que todos los demócratas perseguimos en bien de los desheredados.

Tan eficaz era la palabra de los oradores, que conmovidos y entusiasmados los escuchaban y les aplaudían los marineros.

Manifestación en el teatro

Anoche se dió en el teatro Principal una función en honor de D. Nicolás Salmerón, presidente que fué del Poder Ejecutivo de la República.

Al entrar en el teatro Salmerón estaba la sala atestadisima. Cuando se presentó en el palco, acompañado por Blasco Ibáñez, Corominas, Lerroux, Soriano, Gasset (don Fernando), Junoy, Ribás y otros, hizo retemblar el edificio un fragoroso aplauso, seguido de aclamaciones delirantes á la República.

Pidióse á gritos «La Marsellesa», y al entonar la orquesta el primer compás del himno revolucionario, todo el mundo se puso de pie, renovándose luego la demostración de entusiasmo republicano.

EL MITIN

Imposible describir el maravilloso aspecto que ofrecía el espacioso teatro Principal.

Muchas y hermosísimas mujeres adornaban la sala.

El teatro estaba invadido completamente, llenando los pasillos y las galerías.

Se calcula de siete á ocho mil los que han acudido al mitin.

El acto ha comenzado algo más tarde de la hora anunciada por no haber sido posible llegar antes al teatro á los oradores.

Al presentarse en el escenario, los aplausos y los vivas á la República duraron largo rato.

Antes de comenzar el mitin se leyó un telegrama comunicando el fallecimiento del señor Sagasta.

El público aplaudió estruendosamente en señal de protesta contra el funesto hombre público que acababa de desaparecer.

Los oradores que tomaron parte en el mitin, tomando asiento en el escenario, fueron los señores Salmerón, Soriano, Blasco Ibáñez, Lerroux, Junoy, Corominas, Gasset, Santa Cruz y Pérez Pastor.

EL SR. GASSET

El jefe de los republicanos de Castellón presentó á los oradores, siendo ovacionado.

Después, en brillantes párrafos, dijo que España está circundada de conventos, abogando por la desaparición del clericalismo.

Manifestó que así como Martínez Campos hizo la proclamación de la monarquía bajo un algarrobo, fruto del presupuesto monárquico, los republicanos proclamarán la futura República bajo los ramos de la hermosa región valenciana, cuya flor es el símbolo de la pureza.

EL SR. PÉREZ PASTOR

El exdiputado á Cortes D. Camilo Pérez Pastor hace constar la inquebrantable unión de los republicanos de Alicante, despertando el entusiasmo del público con la sinceridad de su discurso.

EL SR. SANTA CRUZ

El infatigable propagandista republicano señor Santa Cruz pronunció fogosos párrafos, diciendo que es imposible olvidar que la monarquía es culpable de la pérdida del imperio colonial y del honor de la patria.

Como los anteriores oradores fué muy aplaudido.

EL SR. JUNOY

D. Emilio Junoy, noble y elevado en el fondo y la forma de su discurso, hizo el panegirico de las virtudes y la honradez del Sr. Gasset.

Después habló del pacto catalanista de Lérida, haciendo una oportuna frase:

Dijo que allí se había celebrado la boda entre el catalanismo y la Unión Nacional, y en Castellón se estaba celebrando la boda de la gran familia republicana.

Extendióse después en otras consideraciones relativas á la unión, manifestando que está próxima á realizarse y que los republicanos podrán dar la batalla decisiva á la monarquía.

En circunstancias tan solemnes—añadió—el partido republicano de Cataluña acude á Castellón para hacer afirmaciones respecto á la nacionalidad española de Cataluña.

Los reaccionarios tratan de arrancarla del resto de España, pero resultará inútil cuanto hagan.

Dijo que el insigne Salmerón debe ser el lazo que una á todos los republicanos.

Reclama la forma revolucionaria como la única eficaz para derribar lo existente.

El Sr. Junoy terminó su elocuente discurso abogando para que se adjudique la jefatura del partido republicano al Sr. Salmerón.

EL SR. SORIANO

El diputado por Valencia dijo que no venian al

mitin en calidad de oradores pretenciosos, sino como banderilleros de la cuadrilla de Salmerón.

Dijo que el Sr. Blasco Ibáñez es el sobresaliente que con el capote de su hermosa palabra entretiene á la fiera.

Cuando esté cuadrada, matará el Sr. Salmerón.

El Sr. Soriano pide para aquel momento el honroso cargo de puntillero.

Después, entrando en el fondo de su discurso, dijo que la España de ayer desaparece con Sagasta, en cuyos restos no ve al masón condenado á muerte por conquistar las libertades públicas, sino al político que perdió á España y la puso á los pies del Vaticano.

Censuró las divisiones que separaban á los republicanos, y pidió la unión, proclamando entre ruidosos aplausos la jefatura del Sr. Salmerón.

EL SR. COROMINAS

El Sr. Corominas, director de *La Publicidad* de Barcelona, saludó á Castellón en nombre de los republicanos de Cataluña, á los cuales representaba en aquel momento.

Se extendió en consideraciones acerca del regionalismo, asegurando que los catalanistas son reaccionarios.

El partido republicano es enemigo decidido del catalanismo, fomentado por carlistas y clericales.

Terminó su patriótico discurso el Sr. Corominas, afirmando que el día que la forma de gobierno de España sea la representación del pueblo, desaparecerá la semilla catalanista.

EL SR. BLASCO IBÁÑEZ

Al levantarse el jefe de los republicanos de Valencia, fué saludado con estruendosos vivas y aplausos.

El Sr. Blasco Ibáñez proclamó la trascendencia del mitin con las siguientes palabras:

«Hemos venido á realizar el acto más importante desde la restauración acá.

España tiene los ojos puestos aquí.

Vamos á tratar de la unión de los republicanos, que es la única fórmula para salvar á España.»

Comparó el acto que se estaba celebrando con el que realizaron los patriotas de Suiza al seguir á Guillermo Tell.

Afirmó que es imposible la continuación del presente estado de cosas.

Después dijo que el partido republicano está en decadencia.

Hace unos años, se le temía, cosa que no ocurre hoy, porque no nos ven unidos y proclamando como única fórmula la revolución.

Manifestó que abogará siempre para que desaparezcan las diferencias en el gran partido republicano.

Queremos—dijo—la descentralización en todos los órdenes que no afecten á la unidad de España y las reformas que reclama la clase obrera.

Aseguro que todos los republicanos son anticlericales, pues el clericalismo no es lo mismo que la religión.

Afirmó que aceptaba todas las formas de gobierno republicano, añadiendo que así como es preciso que exista un solo partido, es necesario también que haya una sola jefatura.

Aludió con estas palabras al Sr. Salmerón.

Habló de la historia del partido republicano, recordando que el año 73 supo sostener la bandera de la patria sin la pérdida de una sola pulgada de territorio mientras que la monarquía lo ha perdido todo.

Defendió la jefatura del Sr. Salmerón, haciendo su apología.

A continuación dijo que no bastan los mitins para adorar al jefe, sino que primero hay que organizarse y aportar medios para realizar la obra patriótica que todos desean.

El Sr. Blasco Ibáñez afirmó que no se debe hablar de la revolución mientras individualmente no cuente cada republicano con un maüßer.

Habló de la muerte de Sagasta, diciendo que

sentía la pérdida del hombre, pero que sentía mucho más la muerte de millares de trabajadores desaparecidos en la manigua cubana.

El Sr. Blasco Ibáñez terminó su arrebatador discurso diciendo que á rey muerto, rey puesto.

«Déjese á Sagasta en su tumba y viva la nueva organización republicana.»

Los aplausos de los concurrentes duraron largo rato.

EL SR. LERROUX

El diputado republicano por Barcelona expone con gran elocuencia que la reconstitución del partido será la base de la reconstitución de la patria.

Combate las asociaciones religiosas, pidiendo la supresión absoluta de las mismas.

Ocupase del problema social, encareciendo la obra de incorporar la masa proletaria á la revolución para llegar á la proclamación de la República progresiva, no reconociendo diferencias de clases dentro de esta forma de gobierno.

Aboga por la Revolución, diciendo que para traer la República no existen diferencias entre los correligionarios.

El Sr. Lerroux fué aplaudido con gran entusiasmo.

EL SR. SALMERON

Al levantarse el ilustre expresidente de la República española es acogido con frenéticas salvas de aplausos.

El Sr. Salmerón, en párrafos brillantes, se ocupa de la historia política de Sagasta.

Después recuerda los últimos desastres coloniales.

Aboga para que los republicanos restauren sus fuerzas materiales y morales, luchando todos para dar base á la regeneración de la patria y á la instauración de la República.

Atacó con dureza el actual caciquismo.

Se ocupó de la organización del partido, para que sea eficaz la reunión de las fuerzas republicanas.

Dijo que cree preciso convocar á una asamblea para definir la voluntad del pueblo y estudiar las soluciones que puedan darse y la nueva marcha.

Habló de la revolución, diciendo que no es partidario de invocar en vano su sagrado nombre.

Añadió que la revolución se hará porque todos están convencidos de que lo exigen las circunstancias actuales.

En periodos brillantes se ocupó de la conjunción del ejército y del pueblo.

Cree que el momento propicio será el de las elecciones, que es cuando por procedimientos indignos se amaña la voluntad del pueblo.

Compara á los monárquicos que lo anteponen todo al poder con los republicanos que todo lo subordinan á éste.

Ocupase de la alianza entre la Iglesia y el Estado.

Dice que desde el siglo XV la Iglesia y el Estado han servido para corromper la vida nacional.

Cita el hecho de que la Iglesia no ha respondido á los fines nacionales, sino cuando el Estado ha venido á servirla.

Recuerda el ejemplo de la guerra civil, que no fué condecorada la Iglesia, la cual puso trabas á la soberanía del Estado.

Tenemos el deber—dijo—de presentar al país la cuestión religiosa, que todavía amenaza con una guerra civil.

Rechaza el dictado de ateos que se da á los republicanos, diciendo que todavía no se ha emancipado la conciencia nacional.

Dijo que precisa completar la educación de España, evitando que se imponga á los niños determinada religión.

Al ocuparse del regionalismo, habló extensamente de él, y afirmó, como base de la unidad nacional, las unidades del ejército, la justicia y la administración.

Encarece la unión para conseguir que se su-

priman impuestos tan odiosos como el de consumos.

Siguió analizando los presupuestos de la República y demostró que ante ellos no existen diferencias entre los republicanos.

Habla de los lazos entre España y Portugal, defendiendo la unión ibérica, que no se ha realizado por los errores de la monarquía.

Culpa á ésta de haber atrofiado el desarrollo nacional, haciendo odiosa la forma de gobierno que separó á los portugueses de España.

Para el problema social dijo que desde la aparición del partido republicano, apreció la importancia del elemento obrero.

Afirmó que hay que elevar la capacidad del obrero, no por caridad, sino por justicia, cumpliendo la ley del trabajo, que lo regula todo, y resolviendo el dualismo entre capitalistas y proletarios.

Se extiende en largas consideraciones sobre este asunto, diciendo que los obreros españoles deben conseguir el alza de salarios que rigen en los países progresivos.

Habla de la unidad republicana, diciendo que no es hora de divisiones, sino de la instauración de la República.

Afirma que en la hora de dividirse los radicales y gubernamentales, no se inclinará al lado conservador.

En forma hábil trata de la jefatura, diciendo que lo primero es trabajar por la comunidad de ideas y luego ver quién la merece.

El Sr. Salmerón terminó con un párrafo grandilocuente, siendo aclamado por el público.

El discurso ha producido gran sensación.

El teatro estaba ocupado por personas pertenecientes á todas las clases sociales.

REGRESO

En el tren de las diez salieron para Valencia los Sres. Salmerón, Blasco Ibañez y Soriano, y en el expés para Cataluña los Sres. Lerroux, Corominas, Junoy, Roselló, Pelegri, Ribás y Morera.

LA LLEGADA A TORTOSA

En el anden de la estación esperaban el paso de los campeones del partido y el regreso de los comisionados, numerosísima concurrencia, ávida de oír de labios de sus representantes la narración del importantísimo acto de Castellón.

El corazón se ensanchaba á medida que las explicaciones nos daban á entender que la unión de los republicanos era un hecho.

Después de los saludos de despedida un grupo bastante numeroso nos acompañó á la redacción de nuestro periódico.

HASTA TARRAGONA

El diputado provincial nuestro compañero don Juan Ribás, acompañó hasta Tarragona, á los señores Lerroux, Corominas, Junoy, Roselló y Pelegri.

BUEN VIAJE

Desde las columnas de nuestro periódico, manifestamos nuestros deseos de que tan incansables adalides de nuestra sacrosanta idea hayan tenido un buen viaje.

Nos complacemos en publicar á continuación, la interesante reseña del grandioso acto republicano celebrado en Castellón, debida á la bien cortada pluma de nuestro estimado amigo don Francisco Roselló, ilustrado redactor de *La Publicidad*:

EL ACTO DE CASTELLÓN

Cuanto en el campo republicano respiramos de antiguo á una solución de carácter general que pueda reunir á todos los republicanos de buena voluntad bajo una sola bandera, debemos

felicitarnos del acto llevado á cabo en Castellón, merced á la iniciativa del digno Diputado don Fernando Gasset.

Es de todo punto indiscutible que el partido republicano para integrar una solución de Gobierno—pues solo se destruye aquello que se reemplaza—debe convenir y concretar los terminos de una solución de carácter nacional, que sintetizando las aspiraciones del gran partido republicano, sea á la vez solución á todos los graves problemas planteados.

La sola presencia en Castellón de los dignos miembros de la federación revolucionaria señor Blasco Ibañez, Lerroux, Junoy y Soriano y los de Perez Pastor, Corominas y otros elementos de la antigua derecha del partido republicano, basta para demostrar que en todo el campo republicano, sin distinción de matices, reconoce la necesidad de una amplia concentración republicana de carácter nacional.

Hay que hacer justicia en primer término del patriotismo y al alto sentido político de los Sres. Blasco Ibañez, Junoy, Lerroux y Soriano, al reconocer y proclamar el partido republicano único y la jefatura del Sr. Salmerón.

El Sr. Corominas por su parte en nombre y representación de la derecha del partido republicano, hizo declaraciones respecto al problema religioso y á la cuestión social en consonancia con lo que reclaman los actuales tiempos.

El discurso del Sr. Salmerón fué una exposición completa de lo que debe ser el programa del partido republicano. Más que un discurso de mitin la peroración elocuentísima del Sr. Salmerón, parecía exposición del pensamiento de un partido y de un gobierno hecho desde la cabecera del banco azul.

El problema de la organización local y provincial fué examinado magistralmente por el Sr. Salmerón. Soy partidario dice de una amplia descentralización administrativa, siempre que esta no afecte lo que para los republicanos debe ser cosa sagrada: la unidad nacional y la unidad del Estado.

Hay cuatro atributos esenciales de que el Estado no puede ni debe desprenderse á saber: la unidad legislativa, la unidad judicial y jurídica; la unidad militar y la unidad del impuesto.

Respecto á la cuestión religiosa afirmó la necesidad de que el Estado republicano, y aun todo Estado liberal, debe afirmar y afianzar la supresión del poder civil y de la soberanía nacional frente á todo otro poder del Estado.

Con terminos de gran prudencia aunque de un fondo radicalísimo dijo que el partido republicano debía respetar los intereses legítimos de la Iglesia, siempre que ésta no traspase los limites de la acción peculiar y propia, pero que el Estado debe recabar para si la suprema autoridad sobre todas las asociaciones y por consiguiente sobre las religiosas.

Respecto á las asociaciones religiosas, dijo, las haremos vivir dentro de la ley comun sin escepción de ninguna clase tanto en lo civil como en lo económico como en lo gubernativo.

Afirmó, con gran elocuencia ó delicados conceptos, la necesidad de una enseñanza laica que impida que el cerebro de la juventud pueda ser campo virgen para la imposición de los dogmas religiosos.

Hasta una edad determinada no debiera permitirse que se hablara á los niños de religión positiva alguna.

Respecto al problema económico afirmó la necesidad que tiene el partido republicano en hacer una honda transformación en los presupuestos.

Después de respetar, como requieren la justicia y la conveniencia, los sagrados servicios de la deuda pública, de la organización militar y naval y del presupuesto de la Iglesia con lo que pueden tener de legítimo y conveniente para los intereses generales, debemos transformar dijo todos los servicios públicos, dando á la enseñanza y á las obras públicas toda la extensión y la importancia que tienen estos servicios en los países más cultos de Europa.

En cuanto al problema social la formularon todos los oradores del mitin, con gran extensión ampliada por el Sr. Salmerón fué: la de que el partido republicano implantará en España todas las reformas sociales que se hayan planteado, ya en los países más adelantados de Europa y América.

Esto es la síntesis del discurso del Sr. Salmerón, trazada á vuelo pluma desde el vagon del ferrocarril, para mis amigos y correligionarios de Tortosa.

FRANCISCO ROSELLÓ.

Agradecidos

La Comisión que designó el partido republicano de esta ciudad, compuesta del redactor Jefe y un compañero de este periódico, para asistir al mitin organizado por D. Fernando Gasset, ha regresado altamente satisfecha de las atenciones y agasajos inmerecidos, que le han prodigado tanto el Jefe del partido republicano de dicha ciudad, Sr. Gasset (D. Fernando), así como de todos los correligionarios y redactores de *El Glamor* de Castellón.

Agradecemos tanta distinción expresándoles su reconocimiento, teniendo por seguro que en esta reconación tienen verdaderos amigos y correligionarios que sabrán demostrarles lo que sienten cuando se presente ocasión para ello.

De nuestro querido colega *La Publicidad* de Barcelona, es el siguiente *Eco político*.

«Ha muerto Sagasta.

Si hubiera muerto hace unos años hubiera dejado mejor memoria.

La Historia nos recordará nuestros desastres sino para llevar á ellos unido el nombre de Sagasta. También en su última etapa de gobernante ha dejado bien tristes recuerdos.

El clericalismo fomentado por él se ha apoderado de todo.

Así es que lo único que podemos decir al fallecido es que descanse en paz.

Triste fin de un hombre que comenzó aclamado por el pueblo, y ahora muere en medio de la indiferencia general, sin más lágrimas que las de sus allegados y amigos.

Y es que entre servir á la dinastía ó al pueblo, escogió lo primero.

Y los que no sirven á los pueblos no son ilustres».

Conformes.

Por falta de espacio, nos vemos privados de poder publicar un concienzudo artículo titulado «Sagasta».

Lo haremos en nuestro número próximo.

ZAPATERIA MORESO

PLAZA DE LA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa, en su fábrica de Barcelona.



Depósito y venta del legítimo calzado de goma.

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la Boston Rubber Shoe Co.

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**

Para caballero de 9 y 10 pesetas.

» señora a 7'50 id.

Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.

Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas, al por mayor y menor.

Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO • PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.



VERTHEIM



Máquinas para coser perfeccionadas y completamente silenciosas

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DESDE 2'50 PESETAS SEMANALES

Sirven para familias y varias industrias como son: camiserías, sastrerías, zapaterías, fábricas de corsés, paraguas, sombreros; géneros de punto ojales, calados y toda clase de bordados artísticos.

La verdadera máquina BOBINA CENTRAL, la más ligera y veloz que se conoce, puesto que alcanza á 3.000 puntadas por minuto produciendo en igual tiempo una tercera parte más de trabajo que cualquiera otra máquina por ser su movimiento rotativo evitando así los choques y desgaste que tienen otras máquinas llamadas de BOBINA CENTRAL, MÁQUINAS RECTILINEAS para la fabricación de medias y calcetines.

Recomiendo muy especialmente la máquina TEUTONIA por ser innecesario el empleo de menguadores haciendo el talón especial automático por medio de un aparato de tiraje. También puede hacerse con la TEUTONIA el talón ordinario cuadrado.

Agujas aceite y piezas de recambio para toda clase de máquinas para coser.

SUCURSAL EN REUS, MAYOR, 7.—Representante en Tortosa: ZAPATERIA MORESO, Plaza Catedral y Arco del Romeu.

TORTOSA

SUCURSAL
EN TARRAGONA

Máquinas **SINGER** para coser

SUCURSAL
EN REUS

Rambla de San Juan 41. PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DÁ GRATIS. Recomendamos la máquina BOBINACENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico. Calle de Monterols, 40

Sucursal en Tortosa: Angel, 14

GÉNEROS EXISTENTES
Limónadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.
M. id. id. id. clase 2.ª á 8 ptas. 100.
Limónadas gaseosas elaborados todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 ptas. 100.
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª
Zarzaparrilla clase 2.ª

Grán fábrica de bebidas gaseosas
ENRIQUE ZARAGOZA
SAN-BLAS, 11.—TORTOSA
Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro
Fabricación moderna

GÉNEROS EXISTENTES
Brea Munera con esencia, clase 1.ª
Cerveza alemana tónica y de gran pureza.
Cervezas extrageras de varias clases.
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:
Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etcétera, etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes